
Protokoll der Umweltreferatssitzung vom 13.11.2019 
Beginn: 19:20 Ende: 20:10 

  Anwesend: 12 

 

Semesterübersicht SS 2019 
Treffen: immer mittwochs,19:15 Uhr, Konferenzraum (Neben dem Frei(t)raum) 

 

22.11., 15-18 Uhr, SR307 Workshop Abfallvermeidung, Müll upcyclen 

25.11. – 29.11., FSU & EAH Public Climate School Week! 

(https://teamup.com/kssqzpibuia93z4x6q) 

26.11., 19Uhr, HS 1 & HS 3 Studierendenvollversammlung 

26.11. – 27.11., Foyer CZS 3 Kleidertausch 

 

Begrüßung  
Schön, dass ihr da seid ☺ - Is there anyone here who would like to have this session in 

English/needs translation? 

Wer schreibt Protokoll? 

Wer achtet auf die Zeit? (+ggf. fester Endpunkt)  

Blitzlicht/Jemand Neues dabei? Sagt gerne kurz euren Namen, was ihr macht und was ihr 

euch hier wünscht! 

 

Ablaufplan/Themen heute 
1. Berichte aus den AGs  

2. Anfrage Studienprojekt „Nachhaltige Schulen“ 
3. Rojava 

4. Thema: Fahrräder auf dem Campus 

5. Europäische Woche der Abfallvermeidung  

6. SDGs (sustainable development goals)  

7. Anti - Coca Cola  

8. Kleidertausch  

9. How to Nachhaltig veranstalten 

10. Treffen nächste Woche und Weihnachtsfeier  

11. Abschluss  

 

 

 

 

  



Auswertung Aktionen 
/ 

 

Anfragen/ Mails 
Rojava 

• Vortragsreihe 3-teilig (feministisch, ökologisch, grassroots) 

• https://makerojavagreenagain.org  

• Wollen wir uns da einbringen? → Super unterstützenswerte Idee 

• Interessierte schreiben ans Referat für Menschenrechte  

• Finanzielle Unterstützung von uns 

• Veranstaltung in der PCS organisiert → ggf. noch zwei weitere Veranstaltungen 

 

Thema: Fahrräder auf dem Campus 

• Mehr Fahrradstellplätze am Campus (AG Campus) 

o Bisher vom ADFC: Brief an Kanzler und Mails; keine Antworten 

o Stellungnahme an den StuRa → formuliert vom ADFC 

• Fahrradwerkstatt mehr bewerben → eher im Frühjahr 

o Mittwochs Kassa, Montags ADFC, Donnerstags U-Ref  

o Einzelne Angebote bündeln, öffentlich machen 

o Gutes Angebot für Studis 

o Veranstaltungen zur Bewerbung → Film/ Videos/ Referent*innen (Leipzig hat 

Fahrradwerkstatt vom Studierendenwerk, täglich) 

o Workshop-Tag am Campus (Anfang SoSe) 

o Planung Februar/März mit Frieda, Solveig vom ADFC 

▪ Kommen am 22. Januar nochmal vorbei für die Planung 

• Öffentliche Selbsthilfewerkstatt 

• → erstmal in Forderungen der VV mit aufgenommen, nach VV drum kümmern! → z.B. mit 

Veranstaltungen zum Thema 

 

Kommende Veranstaltungen/Projekte 

Europäische Woche der Abfallvermeidung  

• 16. bis 24. November 2019 

• 22.11. 15-18 Uhr: Abfallvermeidungsworkshop, vor Ort Müll upcyclen → was wird dafür 

noch gebraucht? Bügeleisen,  

• Workshop: Bienenwachstücher herstellen (Wachs vom Imkerverein gespendet) 

• Raum/o.Ä.? → im Eastside Jugendzentrum 

SDGs (sustainable development goals)  

• Näherbringen, Aufmerksamkeit, Tipps geben für den Alltag (?); Workshop Sportspiel; 

Sportwoche/-tag des Unisports 

• Kritisch damit umgehen; Diskussion; Verantwortung an Individuen vs. Politik 

• Viele Ideen, kein genauer Plan →mit Inequalities verbinden 

• Abfallworkshop, Spiele, aber Rahmen noch nicht genau fest 

• → schon genaueres geplant? 

https://makerojavagreenagain.org/
https://makerojavagreenagain.org/


Anti - Coca Cola 

• Wieso ist Coca Cola problematisch? Was gehört alles dazu? (Vio, HonestTea, …) 

• „Coke-free Campus“ USA; Website (http://killercoke.org/) 

• Info-Plakat designen 

• Informieren uns und schauen in den Mensen → Yeah, gibt nur sehr wenige/keine Coca-Cola 

Produkte! 

• Wollen im Rahmen der Public Climate School Week Stellwände mieten und darauf ne 

Ausstellung zu Coca-Cola/Nestle machen und ggf. Film zeigen 

o 1-2 Wochen Ausstellung 

o Doku über Einfluss von Coca Cola 

o Infomaterial Anti-KitKat von Greenpeace; Killing Coke Website 

Kleidertausch 

• 2 x dieses Semester → 2 Tage vor, 2 Tage nach Weihnachten  

o (Anfrage von Public Climate School Week, 25.-29.11.?) 

• Fokus mehr auf dem ökologischen Grund des Kleidertausch; nicht nur Stellwände. Auch 

Infoveranstaltung? Slow Fashion 

• Wohin mit der restlichen Kleidung? → wieder zur Tafel?  

• Limit, wie viel Kleidung man mitbringen darf? 

• Weitere Ideen 

o Ecke für kaputte Sachen? → Als Stoffreste; zum Nähen 

o Paralleler Upcycling-Workshop damit liegenbleibende Sachen verarbeitet werden 

o Nach Weihnachten: Ungeliebte Geschenke 

o Vor Weihnachten: Geschenke mitnehmen 

• Übrig gebliebene Klamotten: Tafel, Soli-Laden (Helena), (Frauen)Flüchtlingsheim, 

 

How to Nachhaltig veranstalten  

• Broschüre für FSR, etc. 

• Ansprechpartner*innen der Uni → wer ist das? Kontakt herstellen 

o Dokumente geben lassen, um Grundlage zu haben, worauf geachtet/nicht geachtet 

wird 

o Idee: Checkliste, wie man es besser machen kann, da knackiger zu lesen 

• Eine "How to nachhaltig veranstalten"-Broschüre für alle FSRs (regionale Säfte/Limos, 

keine Coke-Produkte, Mehrwegbecher, Awareness-Buttons, Alternativen zu 

Leuchtbändchen, etc.) 

• Wie drucken Überlegung, mit wem in Kontakt treten etc., Foodsharing etc. 

 

Abschluss 
Ausblick, Feedback, eine Runde erzählen worauf man sich die Woche noch freut 

AG Freizeit 😉 +Hinweis: Protokoll anschauen lohnt sich, sind Ideen und immer aktuelle 

Veranstaltungshinweise drin 😊 

 

Ideensammlung 
• Kaputte Handys an den NABU spenden (vtll. 1 Mal am Ende jedes Semesters) 

• Mehr vegane Optionen pushen 

http://killercoke.org/
http://killercoke.org/


• Divestment an der Uni → Wie machen das die anderen Unis? Wie können wir das machen? 

• Wie verwaltet die Uni ihr Geld? (Welche Konten, sozial nachhaltig etc.) (+StuRa etc.) 

• Mini-Vorträge gegen Coffee-to-go-Becher kurz vor Veranstaltungen (oder Film) →liegen auf 

Netzwerk N 

• Gründe und Linke Ideologien verbinden + Ökologie und Geschlecht, Kennt dazu wer Leute, 

die man mal zu nem Vortrag einladen könnte 

• Pineault zu Vortrag zu Zero Waste anfragen 

• Filmvorschläge: Climate Warriors-Der Kampf um die Zukunft unseres Planeten; Cowspiracy; 

Tomorrow; Macht Energie; Projekt A-eine Reise zu anarchistischen Projekten in Europa; We 

feed the world; Human flow 

• Refill-Koop (Markt der Möglichkeiten) → Stationen in Wandelkarten;  

• Wandelkarten aktualisieren → auch kritische Punkte; aktualisieren; Photoshop-Skills (Ina); 

Kontakt mit EWNT 

• ADFC-Koop (Markt der Möglichkeiten) 

o mehr Fahrradstellplätze am Campus → an AK Campus weiterleiten; 

Liegenschaftsdezernat 

o Fahrrad-Selbsthilfewerkstatt (Kontakt vom MdM) → bekannter machen; Aktionstag 

• Wieso ist die Klimabewegung primär weiblich? → Vorträge zum Thema 

• Workshop zum Thema Neue Ökonomie/Plurale Ökonomik im Ketzal  

• Systemfragen mit Fridays for Future 

 

Anregungen aus der Public Climate School-Orga 

• Bib-Flashmop: alle laufen gleichzeitig mit Glas-/Metallflaschen rein 

• Kooperation Medinetz 

• Kleidertausch in PCS-Woche (25.11.-29.11.)? 

• Mensen anfragen, ob Veggi-Week in der Woche? 

  



(Veranstaltungs-)Hinweise 
Treffen vom Jungen Engagement 

 
 

Vielleicht ... 

...treibt Dich schon seit Langem eine Idee oder ein Thema um, worauf Du die Öffentlichkeit 

aufmerksam machen möchtest? 

...suchst Du noch andere junge Menschen in deiner Stadt, die motiviert sind, sich politisch zu 

engagieren? 

...suchst Du nach Inspiration um in dem Dschungel von Möglichkeiten für Engagement das zu finden, 

was Du suchst? 

...hast du schon eine ausgefeilten Projektidee, weißt aber nicht, wie Du sie umsetzen oder finanzieren 

sollst? 

...hast du eine politische Idee oder Überzeugung die du in die Gesellschaft tragen willst?  

Beim Jungen Engagement Mitteldeutschland hast du die Gelegenheit all das umzusetzen.  

 

Das Junge Engagement unterstützt das Aktiv-Werden junger Menschen zu entwicklungspolitischen 

Themen z.B. durch... 

...Aktionen um Menschen für Klimagerechtigkeit zu gewinnen.  

...Bildungsveranstaltungen zum Globalen Lernen und globalen Ungerechtigkeiten.  

... Veranstaltungen die schon jetzt solidarische Lebensweisen und nachhaltige Alternativen aufzeigen. 

...das Fördern von kritischem Denken.  

...das Sensibilisieren zum Thema Diskriminierung und kolonialen Strukturen.  

 

Und vieles mehr was auch von dir kommen kann! 

 

Falls du an dem Termin keine Zeit hast, schreib uns gerne eine E-Mail (junges-engagement@ewnt.org) 

oder Nachricht bei Facebook (facebook.com/JungesEngagementBtE/).  

Wir freuen uns auf euch! 

 

Einstiegsseminar JuBiTh: Bildung für nachhaltige Entwicklung 

https://www.facebook.com/events/424352341532712/ 

Du hast Spaß an Teamarbeit und möchtest mit jungen Leuten zusammen andere junge Menschen für eine 
nachhaltige Lebensweise sensibilisieren? 
Dann „Werde selbst aktiv mit Bildung für Nachhaltige Entwicklung"! 
Das Netzwerk für JugendUmweltBildung in Thüringen (JUBiTh) setzt in schulischen und außerschulischen 
Einrichtungen Projekttage im Themenfeld Bildung für Nachhaltige Entwicklung (BNE) um. Wir wollen mit 
Jugendlichen ins Gespräch kommen und sie dazu ermutigen, kritisch nachzufragen, um im globalen Wandel 
handlungsfähig zu bleiben. Die Projekttage werden von jungen Menschen – den Teamenden – angeleitet. 

https://www.facebook.com/JungesEngagementBtE/
https://www.facebook.com/JungesEngagementBtE/
https://www.facebook.com/events/424352341532712/
https://www.facebook.com/events/424352341532712/


Als Teamer*in hast du bei JUBiTh die Möglichkeit, praktische Erfahrungen in der politischen Jugendbildung zu 
machen, eigene Erfahrungen einzubringen und bei Interesse an den Konzepten mitzuarbeiten. Dafür bekommst 
du ein kleines Honorar. 
Vom 14.-17.11.2019 findet ein Einstiegsseminar und vom 29.11.-01.12.2019 eine Konzeptschulung, in der zwei 
Projekttage ausprobiert werden, statt. 
  
Was dich zum Einstiegsseminar erwartet: 
Ein wesentlicher Schwerpunkt des Seminars liegt in der Vermittlung didaktisch-methodischer Grundlagen 
politischer Jugendbildung sowie fachlicher Grundlagen im Bereich BNE. 
Darüber hinaus lernst du das Organisatorische zur Arbeit bei JUBiTh kennen und kannst einzelne Module 
unserer Bildungsangebote selbst ausprobieren. 
Außerdem lernst du nette Menschen kennen und kannst dich in idyllischer und naturnaher Umgebung 
weiterbilden. 
  
Du hast Interesse am Einstiegsseminar? 
Dann nichts wie anmelden: info@jubith.de 
Wir freuen uns auf ein spannendes Wochenende mit dir! 
  
Veranstaltungsort: 
Jugendbildungsstätte Hütten 
Herschdorfer Str. 19 
07387 Krölpa, Ortsteil Hütten 
Beginn: Do. 14.11.2019, 14:00 Uhr 
Ende: So. 17.11.2019, 15:00 Uhr 
Teilnahmegebühr: 30,00 € (inklusive Übernachtung und Verpflegung) 

 

Konferenz n „Bildung, Bits & Bäume – Hochschulen digital & nachhaltig?!“ – 28.11. – 01.12.19 

• An der Hochschule für nachhaltige Entwicklung Eberswalde (HNEE) vom 28.11.-1.12.2019 

• Anmeldung: https://netzwerk-n.org/anmeldung-konferenz-n-2019/  
Digitalisierung und Nachhaltigkeit – keine klassischen Verwandten, jedoch sind im 21. Jahrhundert beide nicht 

mehr wegzudenken. Wir wollen Schnittstellen und Synergien beider Bereiche im Hochschulkontext aus 

interdisziplinären Perspektiven betrachten und dabei Chancen sowie Schwierigkeiten erörtern. 

Auf dich warten Vorträge, Workshops und interaktive Diskussionen zur digitalen Transformation & 

Nachhaltigkeit an Hochschulen. Wir wollen uns mit den Machtstrukturen innerhalb der Digitalisierung 

beschäftigen und herausfinden, wie diese überwunden werden können. Dabei werden wir unter anderem den 

Fragen nachgehen, wie in den Hochschulbereichen (Lehre, Forschung, Betrieb, Governance und Transfer) durch 

Digitalisierung eine nachhaltige Entwicklung gefördert und umgesetzt werden kann. 

 

Intensivtraining: Theater für Changemaker am 17.-22. November 2019 

Herzlich laden Euch zum einwöchigen "Intensivtraining: Theater für Changemaker" vom 17. 

bis 22. November 2019 ein! In dem Training übst du mit Theatermethoden neue 

Perspektiven einzunehmen, gestaltest Veränderungsprozesse und lernst sie zu begleiten. 

Gemeinsam erforschen und erleben wir, was „genug" bedeutet - individuell, kollektiv und 

global.  

Wir würden uns außerdem sehr freuen, wenn ihr die Ausschreibung mit engagierten und 

interessierten Studierenden teilen würdet.  

www.verspielte-zukunft.de 

 

Workshop-Reihe „Smarter Wandel“ 

13.03. – 15.03.2020 Transformationsakademie 2020: Digitalisierung nachhaltig gestalten 

(Hannover) 

https://netzwerk-n.org/anmeldung-konferenz-n-2019/
https://netzwerk-n.org/anmeldung-konferenz-n-2019/
http://www.verspielte-zukunft.de/intensiv
http://www.verspielte-zukunft.de/intensiv


Allgemein: Zielgruppe 16-26-Jährige, Anreise kostenfrei, Teilnahmebeitrag 10 € bzw. 25 € für 

die Transformationsakademie 

https://www.naturfreundejugend.de/termine/-/-/ 

 

https://www.naturfreundejugend.de/termine/-/-/
https://www.naturfreundejugend.de/termine/-/-/

